

обусловлена рядом факторов. Прежде всего, национальные противоречия в республике не проявлялись в форме национальных конфликтов, как это происходило в ряде регионов бывшего СССР. Во-вторых, политическая система республики еще окончательно не сложилась. Продолжалось формирование новых партий и движений. При этом расширяющееся число субъектов политической системы часто не отражало каких-либо новых интересов. Интересы оставались прежними, но неуверенность в возможном воплощении их в жизнь существовавшими ранее движениями, партиями и их лидерами влекло возникновение новых организаций. В условиях, когда длительно существовавшие общественные объединения потеряли свой авторитет, а новые находились в стадии становления, в республике не был разработан механизм включения партий и движений в структуры, принимающие управленческие решения, перехода от силового давления "снизу" в форме митингов, демонстраций, пикетирования к конкретным формам взаимодействия и сотрудничества с государством. Наконец, партии и общественные движения стремились стать формальным социальным лидером через большинство в органах государственной власти и подчиняли свою деятельность подготовке к предстоящим выборам в Верховный Совет Республики Беларусь 13 созыва, поскольку именно государство устанавливает и обеспечивает общеобязательные нормы поведения.

Участие в работе законодательных органов власти являлось наиболее важным направлением деятельности общественных объединений. Формирование парламентских фракций происходило по мере оформления и укрепления партий и движений, вступления в них народных депутатов. Это связано с тем, что выборы в состав Верховного Совета республики 12 созыва проходили фактически в условиях однопартийной системы. К моменту первой сессии среди 345 народных депутатов было 307 коммунистов и 5 членов ЛКСМ Белоруссии [7]. После приостановления деятельности КПБ в 1991 г. немало парламентариев вышло из коммунистической партии, и, хотя среди депутатов были члены новой ПКБ, официально заявлено о создании парламентской фракции ПКБ было только на одиннадцатой сессии Верховного Совета республики. Фракция ПКБ действовала в парламенте совместно с депутатскими фракциями "Беларусь" и "Союз", которые, как и коммунисты, вошли в новую общественно-политическую организацию "Народное движение Беларуси" (зарегистрирована 8.04.1993 г.).

Наиболее крупными являлись фракции Координационного комитета Народного движения Беларуси (более сорока парламентариев) [2] и БНФ "Адраджэньне" (вместе с фракцией БСДГ – около десятка процентов депутатов) [9]. Другие партии и движения либо не имели представительства в Верховном Совете, либо не могли самостоятельно существенно влиять на деятельность парламента и правительства вследствие своей малочисленности.

Активно действовала в парламенте республики фракция БНФ "Адраджэньне". Депутаты занимались оценкой возникающих проблем и разработкой концепций по их разрешению. Вместе с тем предлагая свою программу и поставив перед собой цель достижения парламентского большинства, фракция БНФ выступала как депутатская оппозиция БНФ в Верховном Совете Республики Беларусь и выдвигала тезис о роспуске существующих официальных структур и их замене новыми, сформированными демократическими партиями и движениями. Хотя название "оппозиция БНФ" закрепилось в общественном сознании, ни в протокольных документах, ни в основе устных соглашений между ее членами не создавалась такая официальная структура. Оппозиция складывалась из двух фракций: БНФ и БСДГ, к которым иногда присоединялись представители ряда других партий и беспартийные депутаты. Таким образом, оппозиция БНФ представляла собой группу народных депутатов, принадлежащих к различным политическим объединениям, которые в важнейших вопросах общественной жизни находили общие политические интересы.

Важное место в деятельности парламентской оппозиции БНФ занимали проблемы суверенитета Республики Беларусь и национально-культурного возрождения белорусской нации. Так, только в августе 1991 г. депутатская группа БНФ подгото-

В.В. Ясев
(Могилев)

СПЕЦИФИКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ (1990 – 1994 гг.)

Специфика деятельности общественных объединений в первой половине 90-х годов была в Республике Беларусь

вила пятнадцать важных проектов заявлений с соответствующими требованиями [10]. Среди них — инициативы принятия законодательных решений о придании конституционной силы Декларации о государственном суверенитете республики, о гражданстве, о воинской службе граждан республики, о государственном языке и государственной символике.

Отстаивая идею "полной независимости через переходный период", оппозиция БНФ выступила за развитие двусторонних соглашений между республиками бывшего СССР и подвергла критике проект договора о Союзе Суверенных государств.

Предметом острых дискуссий на XI сессии Верховного Совета Республики Беларусь 12 созыва стал вопрос о подписании Договора о коллективной безопасности государств — членов СНГ. Оппозиция БНФ считала, что подписание договора ведет к ликвидации независимости Беларуси, ее интеграции с Россией [5].

Вопросы об экономическом союзе, по мнению оппозиции, недопустимо увязывать с союзом военным. Выход из сложного экономического положения оппозиция БНФ видела только в условиях независимости и нейтралитета. Депутаты Белорусского народного фронта определяли главной целью реформы — создание высокоэффективной экономики, способной обеспечить экономический суверенитет Республики Беларусь. Реформирование экономики планировалось осуществлять в условиях наличия всех элементов, которые определяют государственность Беларуси: граница, таможня, национальная валюта, банковская система, возможность защиты своего суверенитета, создание самостоятельных государственных институтов, позволяющих проводить самостоятельную внешнюю и внутреннюю политику [6].

Депутаты оппозиции отстаивали в парламенте идею введения белорусского талера и выступили против соглашения о единой денежной системе и согласованной денежно-кредитной и валютной политике Российской Федерации и Республики Беларусь. Оппозиция БНФ исходила из того, что белорусскому государству невыгодно строить свое будущее, следуя за процессами, происходящими в российской экономике, быть зависимым от инфляции и покупательной способности российского рубля. Следовательно, решение о единой валюте с Россией рассматривалось оппозицией БНФ как фактический отказ от суверенитета и подготовка условий к вмешательству во внутренние дела республики со стороны чужого государства.

Оппозиция отстаивала в Верховном Совете переход на систему финансовых расчетов на основе своей национальной валюты и установление согласованного курса валют и банковских учетных ставок с соседними государствами. При этом контролировать финансово-кредитную политику республика должна совместно с государствами, входящими в сферу экономических интересов Беларуси. Это, прежде всего, государства Прибалтики, Германия, Польша, Израиль. Таким образом, последовательно отстаивалась концепция Черноморско-Балтийского союза как содружества государств, необходимого им в период становления. В связи с этим лидер БНФ З.С. Позняк отмечал, что "демократия в России весьма слабая, и мы просто обязаны искать нишу в новом экономическом порядке" [3].

Эффективности деятельности оппозиции БНФ в Верховном Совете республики во многом способствовала общественно-политическая ситуация, возникшая после августовских событий 1991 г. в г. Москве. Используя методы силового давления на парламент (массовые митинги, угроза всеобщей политической забастовки), депутаты БНФ смогли реализовать практически всю свою предвыборную программу. Так, например, программа фронта предусматривала закрепление суверенитета республики законом о гражданстве, который защищал бы права и интересы граждан независимо от их национальной принадлежности, способствовал бы территориальной целостности и духовному единству нации. В принятом Верховным Советом республики законе "О гражданстве Республики Беларусь" реализованы принципы, выдвинутые в программе БНФ "Адраджэньне" [1].

К осени 1991 г. практически все основные положения предвыборной программы БНФ были реализованы. В связи с этим Союз БНФ отмечал: "Цели, заявленные в первой программе и программном заявлении БНФ, формально

исполнились. Однако остается борьба за фактическую независимость, за демократию, борьба ради национального возрождения белорусского народа" [8].

Таким образом, депутатская группа, представители которой не имели в парламенте большинства и не занимали руководящих постов в государстве, сумела использовать политическую обстановку в республике и заставить остальных депутатов голосовать на сессии Верховного Совета за свои идеи.

Литература

1. Аб грамадзянстве Рэспублікі Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь // Народная газета. — 1991. — 7 лістапада.
2. Гуковский И. Коммунисты — вперед? // 7 дней. — 1992. — № 47. — 16-22 ноября. — С. 2.
3. Жданко В. Што узрасце на абломках былога Саюза?: Нататкі з прэс-канф. кіраўнікоў сесіі // Звязда. — 1991. — 10 верасня.
4. Заява народных депутатаў Рэспублікі Беларусь ад Апазіцыі Беларускага народнага фронту // Народная газета. — 1991. — 23 лістапада.
5. Калектыўная бяспека, гультні вакол яе: Зварот народных дэпутатаў ад апазіцыі БНФ да народа Беларусі // Народная газета. — 1993. — 6 красавіка.
6. Канцэпцыя эканамічнай рэформы ў Рэспубліцы Беларусь: Прапануецца Апазіцыяй БНФ у Вярхоўным Савеце Рэспублікі Беларусь // Народная газета. — 1992. — 16 красавіка.
7. Кто вы, депутат? (Центр. избират. ком.) // 7 дней. — 1991. — № 24 (10-16 июня). — С. 2.
8. Не прайшло і трох гадоў. Мэты БНФ спраўдзіліся. Аднак, пакуль толькі фармальна // Свабода. — 1991. — № 12. — С. 1.
9. Трусаў А. Адраджэньне — стратэгічная мэта апазіцыі // ЛіМ. — 1992. — 9 кастрычніка. — С. 5.
10. Чарняўскі В. Час наступу і кампрамісаў // Звязда. — 1991. — 29 жніўня.